

奋进“十五五”开局起好步

奋力走出资源型地区转型发展新路子

访鸡西市委书记孙成坤

□本报记者 孙伟民

省委十三届九次全会暨省委经济工作会议,是在“十四五”收官之际、“十五五”即将开启的关键节点召开的十分重要的会议。鸡西市委书记孙成坤在接受记者采访时表示,鸡西将深入学习贯彻会议精神,全力推动高质量振兴发展多点突破、整体推进、全面提升,努力实现“十五五”良好开局,奋力谱写中国式现代化鸡西新篇章。

坚持以扩大内需赋能高质量发展,促进消费和投资良性互动。紧紧抓住“两重”“两新”政策机遇,办好“鸡西·兴凯湖”系列促消费活动,开展好“投资鸡西”行动,提升交通、能源、水利、新型基础设施建设水平,推动金融、物流、商贸等服务业优质高效发展,使扩大内需成为拉动经济增长的主动力量和稳定锚。

坚持以创新驱动赋能高质量发展,因地制宜发展新质生产力。围绕推动“能源转型、产业升级、多元发展”,用好科技创新这个变量,守牢实体经济这个根基,抓住人

工智能这个关键,优化提升煤炭、食品等传统产业,培育壮大石墨新材料、新能源装备制造等新兴产业,超前布局生物医药、氢能等未来产业,加快推进150万吨合作煤矿、2×66万千瓦超超临界燃煤电厂、绿氢醇航油化工联产等重点项目建设,构建更具竞争力、具有鸡西特色的现代化产业体系。

坚持以城乡融合赋能高质量发展,统筹推进新型城镇化和乡村全面振兴。坚定不移发展现代化大农业,统筹推进“四个农业”,毫不动摇抓好粮食生产,加强黑土耕地保护,高标准农田建设、侵蚀沟治理,全面提升农业质量效益,全力打造现代畜牧产业基地,冷水鱼养殖基地,特色林下经济基地,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,加快建设宜居宜业和美乡村,千方百计促进农业增效益、农民增收、农村增活力。

坚持以改革开放赋能高质量发展,不断增强振兴发展动力活力。更好发挥经济体制改革牵引作用,深化国有企业改革,推动形成更多标志性改革成果。扩大高水平对外开放,建好智慧口岸、互市贸易区、自

贸试验区协同发展先导区,打造龙江东部地区对外开放新高地。持续优化营商环境,深化“高效办成一件事”改革,擦亮“鸡西营商”金名片。

坚持以双碳引领赋能高质量发展,扎实推进人与自然和谐共生的现代化。进一步拓展生态文明建设示范区创建成果,加大生态环境保护力度,加快发展方式绿色转型,推进安全高效的清洁能源生产基地建设,实施节能降碳改造和固体废物综合治理行动,坚决守住绿色本底、增强绿色发展动能。抢抓承办全省第八届旅发大会契机,升级开展夏季避暑和冬季冰雪旅游两个“百日行动”,推动特色文化旅游全域全季可持续发展。

坚持以改善民生赋能高质量发展,努力建设高品质幸福鸡西。认真践行以人民为中心的发展思想,实施稳岗扩容提质行动,促进高质量充分就业。实施薄弱学校支持计划,高水平推进黑龙江八一农垦大学密山校区办学,加快建设教育强市。实施公共卫生服务体系强化行动,建好紧密型县

域医共体和城市医疗集团,切实维护人民健康。实施社保参保精准扩面行动,推动“一老一小”服务升级,健全多层次社会保障体系。

坚持以守牢底线赋能高质量发展,切实维护社会大局和谐稳定。严格落实安全生产责任制,深入开展安全生产整治三年行动、利剑“2025-5”行动,认真抓好煤矿安全生产工作,深化非煤矿山、道路交通、消防燃气、旅游景区等重点行业、重点领域风险隐患排查整治,坚决防范遏制各类安全生产事故发生。全面提升社会治理水平,持续开展“十大平安”建设和“十大安全”保卫战,扎实推进信访工作法治化,健全更高水平平安鸡西。

坚持以党的建设赋能高质量发展,凝聚推进现代化鸡西建设的强大合力。坚决扛起管党治党政治责任,着力推进党的政治建设,全面加强领导班子和干部队伍建设,不断增强基层党组织政治功能和组织功能,持续深化能力作风建设,纵深推进全面从严治党,努力营造风清气正政治生态。

以质致远,澎湃高质量发展新动能

(上接第一版)思哲睿智能医疗是我省企业稳站创新“C位”、加速科技成果产业化的典型代表。2025年,我省统筹推进科技创新体系建设方案,全力打造发展新质生产力实践地意见落实,深入实施“科技成果产业化突破年”行动,1月~10月,全省就地转化重大科技成果转化效益进一步提升。

我省搭建科技成果转化“快车道”,推行“科学家+企业家”等科技成果转化范式,极大缩短项目落地周期。华工科技公司投资1亿元与灵动智能公司合作成立华工智耘科技公司,建设全天候智能激光除草机器人生产线。齐齐哈尔大学王志刚团队推动“谷氨酸母液无害化处置与利用”项目产业化落地,吸引省外资本组建中科立原(黑龙江)公司,建成年处理6000吨废液生产线。省农科院培育大豆新品种“克豆91”以3155万元转让普田种业,创造国内大豆品种市场化交易最高纪录。

厚植创新创业沃土 锻造振兴强劲引擎

打造环大学大院大所创新创业生态圈是我省构建区域创新生态的关键抓手,目前,创新创业生态圈累计集聚科技型企业2234家,通过技术转让、作价入股、成果孵化等形式新生成科技型企业308家。哈工大先研院围绕国家战略与龙江需求,推动商业航天、机器人、新材料等硬科技产业集群发展,入驻企业30家、总数达54家。

我省设立天使基金护航生态圈初创企业转化硬核技术成果。

“由科力公司管理的龙江天基基金2025年围绕我省生态圈建设,聚焦高端装备、新材料、生物经济等我省优势战略性新兴产业领域,累计投资芯智联、声诺医疗等16个项目,金额达7500万元。”黑龙江省科力高科技产业投资有限公司总经理郝建权介绍,这些“真金白银”的投入不仅为科创团队解了“近渴”,更有效推动了创新链、产业链、资金链和人才链的融合互动,为龙江“4567”现代化产业体系建设提供了“项目活水”。

我省加快重大创新平台载体建设,创新平台支撑产业发展效能进一步提升。省农科院、东北农业大学分别承担崖州湾国家实验室生物育种重大专项课题5项,哈工程承担汉江国家实验室一体化技术研究与设备研制等科研攻关任务18项,哈工大分别与鹏城国家实验室、中关村国家实验室联合开展科研攻关任务9项。佳木斯农高区崖州湾国家实验室粮油作物试验基地启动运行,试验示范面积433亩、育种材料8500余份。

构建优良转化生态,推动企业为主导的产学研协同创新。给予22户企业筹备冠名省级科技创新平台资格。企业牵头组建产业创新联盟96家、产业技术研究院(中心)187家。遴选出400名有产业化经验的科研人员驻企担任“科技总师”,签订合作项目96项、金额8661.1万元。

从核心技术突破到产业能级跃升,从成果转化提速到创新生态优化,新质生产力正为龙江振兴注入源源不断的澎湃动能。

从“住有所居”迈向“住有优居”

(上接第一版)

改造老化地下管网2.2万多公里

全省住建系统致力于优化城市功能,市政基础设施建设力度持续加大,城市运行更加安全优质高效。全省新建改造供排水、燃气、供热等老化地下管网2.2万多公里,供排水、燃气等管网故障率下降75%,公共供水水质综合合格率达到95%以上,县级以上城市集中供热面积较十年前新增了60%,城市燃气普及率达到96%。

去年,齐齐哈尔市对顺意等小区的老旧供热管线进行了改造,小区居民室温普遍提高了两三摄氏度。鹤岗市城管部门对40栋楼房冬季易冻损水表进行移位改造,保障了2500户居民冬季正常用热水。又对28栋楼房冬季易冻损水表进行移位改造。益新社区中的荣华小区居民刘芳说,小区更换了老化的供水管网后,用水难已是“过去式”。

哈尔滨94.1公里的城市轨道交通“十字+环线”网络骨架初步形成,群众出行便利度可感可知。哈尔滨、齐齐哈尔、佳木斯、大庆、伊春、鹤岗等地的8个国家级试点示范项目相继落地,示范带动作用充分彰显。

“臭水沟”变成亮丽“景观带”

全省住建系统致力于优化生态环境,绿色转型效能大幅提升。持续打好污染防治攻坚战,协同推进“减污”“降碳”“扩绿”。

鹤岗市加大对“两河十四沟”16条城区河流“黑臭水体”治理力度,集中力量排查沿河脏乱差点位。铺设截污管线61.4公里,根治213处污水直排顽疾。建设滨水公园、湿地小岛与慢行绿道,如今这里已形成“水清、岸绿、景美”的立体式生态景观带,城市宜居指数和群众幸福指数实现“双提升”。

全省雨污分流改造完成3095公里;城市生活污水处理厂全部达到一级A排放标准;58条城市黑臭水体治理成效持续巩固,“臭水沟”变成了亮丽的“景观带”;县级以上

城市生活垃圾无害化处理率达到100%;城镇新建建筑100%执行绿色建筑标准;新增城市公园495个、城市绿道1800公里;构建形成了“300米见绿、500米见园”的空间格局。

提前三个月完成保交房目标

省级城市运行管理服务平台建成投用,城市信息模型平台建设基本完成,排水管网设施在全国率先实现“一张图”管理,智慧供热一级网应用覆盖面积达到3.3亿平方米,标准体系、试点建设全国领先。物业行业“1+N”制度体系日趋完善。

去年,齐齐哈尔市对顺意等小区的老旧供热管线进行了改造,小区居民室温普遍提高了两三摄氏度。鹤岗市城管部门对40栋楼房冬季易冻损水表进行移位改造,保障了2500户居民冬季正常用热水。又对28栋楼房冬季易冻损水表进行移位改造。益新社区中的荣华小区居民刘芳说,小区更换了老化的供水管网后,用水难已是“过去式”。

在2024年圆满完成保交楼任务的基础上,2025年提前三个月完成保交房目标,既保障了购房者的合法权益,又让市场信心得到了有效提振。同时,为了守护好老百姓的“钱袋子”,强化了项目预售资金的全程监管,严防抽逃挪用,确保每一分钱都用在刀刃上。2025年1~10月,全省新建商品房销售面积同比增长0.3%,增速不仅始终高于全国平均水平,还连续4个月实现了正增长。

下一步,全省住建系统将锚定建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市战略目标,高水平编制城市更新、住房发展规划等“十五五”专项规划,增强专项规划实施支撑作用。高标准抓好好房子、好小区、好社区、好城区“四好”建设,为群众创造高品质生活空间。高质量开展城市更新,精准策划街区、片区等更新项目,在强统筹上下功夫,在推试点上落举措、在抓面上求突破,推动城市结构优化,功能完善、文脉赓续、品质提升。高品质推进绿色转型,建立完善绿色建筑标准体系,加快城镇污水、垃圾处理设施改造,持续推进城市公园和绿道建设,提升城镇人居环境质量。高效能推动城市管理,推进“城市执法进社区”,推行行政服务“一网通办”城市运行“一网统管”,以“绣花”功夫,提升城市治理效能,走出一条龙江特色城市现代化新路子。

哈尔滨极地公园原创全新冰雪文旅IP上线

本报讯(记者韩丽平)2日,在全国游客的见证下,哈尔滨极地公园原创全新冰雪文旅IP“甜雪极梦社”(SnowPuff)在哈尔滨与杭州两地同步首发,标志着哈尔滨极地公园正式开启文旅融合全产业链布局,助力龙江冰雪成为具有全球影响力的文旅品牌。

“甜雪极梦社”深度融合黑龙江独特冰雪资源与极地生态,构建了以雪人Snow-Puff为核心,淘学企鹅、白鲸艾米拉、北极熊笨笨、北极狼玛雅四大极地动物IP为支撑的“代言鹅”加入企鹅巡游天团,以更生动的方式贴近游客,传递冰雪文化的温暖与活力;杭州西湖畔的首展现场,高达数米的巨型SnowPuff雪人怀抱星星,成为最引人注目的打卡地标,雪人巡

游、许愿池等互动活动深受年轻群体与亲子家庭欢迎。哈尔滨与杭州两地联动打破地域界限,为所有向往冰雪的人们,提供一种超越地域的、情感化的冰雪体验。

据悉,“甜雪极梦社”全国首店将于1月16日在哈尔滨西城红场正式开业。

中国男子冰球职业联赛齐齐哈尔站开赛

2日,2025—2026赛季中国男子冰球职业联赛齐齐哈尔站在黑龙体育馆激情开赛。据悉,本次联赛由中国冰球协会主办,齐齐哈尔市冰球运动协会承办。来自国内4支专业球队,2日至8日共12场比赛。当晚的冰球大战,吸引了众多市民及国内外游客前来观赛。当晚战况最终安徽新华队以4比3战胜辽宁沈阳奥美队。

宋燕军 本报记者郭俊峰摄



冰湖腾鱼 舌尖盛宴

(上接第一版)“共品一锅鲜”千人品鱼汤活动暖意融融,志愿者有序分发热气腾腾的鱼汤,鲜美的滋味让游客赞不绝口;现场烹饪的铁锅炖鱼香气扑鼻,冬日暖食坊内,蒸豆包、杀猪菜、肇东小饼等特色美食琳琅满目,全方位满足游客的味蕾享受;肇东市绿色食品商会组织的“黑土优品”展,展销冷水鱼礼盒、肇东小饼、鲜食玉米、大米、碱香小米、杂粮、干菜、冻鹅、冻鸡、粉条等本地农产品,搭配冻梨、冻柿子等冻货;冰雪游乐区更是欢乐爆棚,鱼跃龙门、冰上龙舟、幸运大转盘等趣味活动吸引着男女老少踊跃参与,大家在冰天雪地里尽情嬉戏,感受冬日独有的欢乐与激情。